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Klausur Mathematik III
Hinweis: Namen und Matr.-Nr. nicht vergessen! Alle Antworten sind zu begriinden!
1. Bestimmen Sie (3 Punkte)
(a) den Gradienten grad f der Funktion f:R* — R bei
flay, ra,x3) = T 122713,

(b) die Rotation rot g und die Divergenz div g der vektorwertigen Funktion

g: R® — R? bei

Loy
g(x1, T2, 23) = | T1Z3
T1Ia
2. Das Vektorteld v sei gegeben durch (6 Punkte)
" A2 I : a2 _ 2T . 3
v(z) = [3(x} — a3) + 6z 23, —62122, 3(2] — 23)]", r e R

(a) Berechnen Sie das Kurvenintegral 2. Art
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langs der Verbindungsstrecke + von P,(0,0,0) zu Py(1,2,3).
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(L) Zeigen Sie, dass v ein Potentialfeld ist (d.h., dass zu v cin Potential U existiert).

(¢) Berechnen Sie ein Potential U zu v,

3. Die Flache S und das Vektorfeld v seien gegeben als (6 Punkte)
S = {(xy, z9,x3) € R* ¢ &) + 2wy + By = 4, wy, 9, x5 = 0},

Eff'iziﬁ: T }.Eg,{”T 

(a) Geben Sie cine Parameterdarstellung von S an.
(b} Berechnen Sie den Inf jt_ - ndo des Vektorleldes ¢ durch die Fliche S (zn der
Seite hin, die den Nullpunkt nicht enthalt).
1. Der Korper B sei der Kreiszylinder (6 Punkte’

B = {(zx,,13,2;3) € R*: o+ ad<d, 0<uoy <3},
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Berechnen Sie das Volumenintegral

= / (a3 + 2+ ¢*) dB.
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5. Losen Sie das Anfangs-Rand-Wert-Problem fur w : [0, 00) x [0,27] — R : (7 Punkte
w(t, ) — 4 ug(t,xr) = 0 Y (t,x) € (0,0c) x (0,2m)
u(t,0) = u(t,m) = 0 Vi € [0,00)
w(0,2) = sin(2z) + 2sin{3z) Vo € 0,27




